

PROTOKÓŁ 1/ZRS/2018

z posiedzenia Zawierciańskiej Rady Seniorów
odbytego w siedzibie Galerii im. Leszka Dudki
w dniu 29.01.2018 r.

Porządek posiedzenia:

1. Powitanie zebranych.
2. Odczytanie protokołu z poprzedniego zebrania.
3. Informacja z przebiegu dyżuru w dniu 16.01.2018.
4. Dyskusja w sprawie zagospodarowania budynku w którym się mieści GML oraz ogólna charakterystyka sytuacji GMLD.
5. Ocena Polityki Senioralnej i jej kontynuacja na dalsze lata.
6. Rozliczanie celów polityki senioralnej.
7. Ocena skuteczności działań związanych ze sprawami interwencyjnymi za rok 2017 na podstawie zapisów z protokołów oraz działania we współpracy z innymi organizacjami.
8. Sprawy różne:
 - przedstawienie kalendarza obchodu rocznic i świąt państwowych w mieście Zawierciu,
 - uzgodnienie korzystania z parkingu MOK -u przeznaczonej dla Straży przy chwilowym zatrzymywaniu się w związku z wyjazdami seniorów/rozmowa z dyr. MOK-u Komendantem Straży Pożarnej oraz zgłoszenie Policji/.
 - uzgodnienie z Przedstawicielem UE zwiedzania Centrum Humanitarnej Pomocy w przypadku Katastrof i Zagrożeń /ECHO/ dla przedstawicieli Rady Młodzieżowej.

Ad.1. Pani Przewodnicząca Ewa Brewczyńska – Florczyk powitała Panią Wiceprezydent Teresę Muchę – Popiel, Panią Grażynę Ferdyn Pełnomocnika Prezydenta Miasta oraz obecnych członków ZRS.

Ad.2. Zatwierdzono protokół z poprzedniego zebrania.

Ad.3. Pani Gemel przedstawiła informację z przebiegu dyżuru w dniu 16 stycznia 2018 r.

Ad.4. Pani Grażyna Ferdyn – pełnomocnik Prezydenta Miasta ds. dokumentowania tradycji miasta i dorobku artystycznego powitała członków ZRS. Przedstawiła po krótko historię Galerii, jej działalność oraz przybliżyła postać Pana Leszka Dudki- fundatora zasobów muzealnych. Wyjaśniła też pojęcia muzeum i galerii wystawienniczej. Podkreśliła jak ogromnym zainteresowaniem cieszą się spotkania tu organizowane. Już po raz trzeci organizowany będzie program z cyklu „Laboratorium Nauki Twórczej, tym razem pod nazwą „Świat myśli i uczuć wybitnych ludzi”. Wymieniła tematykę i osoby prowadzące prelekcje w latach minionych i obecnie. Będą organizowane również benefisy sławnych Zawiercian. Wdrożony będzie program „intermuzeo” i e- muzeo a w przyszłości muzeum interaktywne.

Pani Brewczyńska zadała pytanie „w czym możemy pomóc”? W odpowiedzi usłyszeliśmy żeby uaktywnić swoich bliskich i znajomych, uaktywnić środowiska twórcze (m.in. złożyć biogramy chóru i teatru ZUTW).

Pani Prezydent zapytała, czy coś wiadomo o losach tego budynku w którym znajduje się Galeria? Właściwie jakie są perspektywy, to nie ma konkretnych planów. Z rozmowy z panią G. Ferdyn wynikało, iż bardzo dużo mieszkańców przynosi materiały historyczne, związane z różnymi wydarzeniami miasta Zawiercia na przestrzeni lat i jest trudności w ich przechowywaniu. Przydałyby się jeszcze dodatkowe pomieszczenia. Poza tym jest jedyną

osobą pracującą w Galerii i spada na nią dodatkowy obowiązek sprzątnięcia użytkowanych pomieszczeń.

W Galerii stoi zabytkowe pianino – może warto rozważyć jego naprawę którą wyceniono na około 4500 zł ale decyzji nie podjęto. Uważamy, aby zgłosić ta sprawę Pani Prezydent do poruszenia na forum Zarządu Miasta.

Ad. 5. Pani Przewodnicząca ZRS przedstawiła realizację poszczególnych tematów polityki senioralnej, które wspólnie Rada zweryfikowała. Polityka będzie kontynuowana. Jest aktualna

Ad.6. Pani Ewa Brewczyńska - Florczyk przedstawiła do rozliczenia cele jakości.

Dokonano przeglądu, w części są wykonane w części realizowane i będą realizowane w kolejnych latach trwania kadencji.

Postanowiono:

- zaprosić Pana Naczelnika Wydziału Promocji na najbliższe posiedzenie Rady
- wystąpić do Redakcji Informatora Kulturalnego o ponowienie nr telefonu do MOPS – udostępnionego dla seniorów.

Ad.7. Przygotowano ocenę działalności za rok 2017 na podstawie zapisów z protokołów i tak :

- a.- wniesiono we współpracy z innymi organizacjami sprzeciw przeciwko zabieraniu seniorom 70+ i inwalidom I grupy ulg/bezpłatnych biletów efekt seniorzy 70+ mają bezpłatne przejazdy
- b.- interwencja w sprawie dotacji do rehabilitacji osób niepełnosprawnych poruszona przez, mieszkańca 2016 r sfinalizowana została w 2017r.
- c.- sprawa bezpieczeństwa na ulicy Pszczelnej dotycząca wykonania chodników wniesiona przez mieszkańców, monitowana przez ZRS jest w realizacji – przyznano w budżecie na rok 2018 kwotę pozwalająca na wstępną realizację. Rozmowa w Starostwie potwierdziła, iż sprawa wykonania chodników na ul. Pszczelnej jest w toku.
- d.- wystąpienie Przewodniczącej ZRS na spotkaniu u wojewody z prezentacją „Bezpieczny i aktywny senior w województwie Śląskim” bazując na osiągnięciach UTW w Łazach i UTW w Zawierciu oraz informacji otrzymanej z MOPS-u ujętej w programie wspierania osób starszych i niepełnosprawnych dla miasta Zawiercia. Obecni byli na tym spotkaniu przedstawiciele Rządu. Zaproszono na Olimpiadę sportową w Łazach Panią Minister Bojanowską. Na olimpiadzie była obecna dotrzymała danego słowa.
- e.- obecność na konsultacjach dotyczących łączenia Szpitala Powiatowego ze ZLA. Zawierciańska Rada Seniorów stała na stanowisku iż powinien być przygotowany projekt łączenia z uwzględnieniem analizy SWOT a nie na zasadzie ad hoc. Członkowie Rady Seniorów aktywnie uczestniczyli we wszystkich konsultacjach podkreślając swoje zastrzeżenia. Nie doczekaliśmy się Projektu. W związku z tym wystosowane były pisma –apele do różnych instytucji podając swoje zastrzeżenia formalne i merytoryczne i tak:
 - Radnych Starostwa Powiatowego
 - Prezydenta i Radnych Miasta Zawiercia
 - Wojewody Śląskiego
 - Centralnego Biura Śledczego
 - Wice Marszałka Województwa Śląskiego
 - Posła Kamysz Kosiniaka

Odpisało Biuro Śledcze informując, iż przekazano sprawę do Prokuratury w Zawierciu. Prokuratura zażyczyła sobie, że jako Rada Seniorów mamy podać jakie to przestępstwo, kto je popełnił i inne. Rada Seniorów odpisała, iż nie posiada dostępu do wielu dokumentów i nie posiada kompetencji kwalifikacji czynu. Natomiast będziemy śledzić działania i jak uznamy za konieczne to napiszemy do Ministra Sprawiedliwości. Szpital Powiatowy i ZLA połączono.

- f.- wystosowano pismo do Prezydenta Miasta i przekazano na Biuro Podawcze za numerem 19055/8/17 z dn. 07.08.2017 w sprawie umieszczenia w budżecie gminy przedstawionego preliminarza dotyczącego działalności seniorów / zwrot kosztów podróży , prenumerata „Głosu Seniora”, zakup koszulek z nadrukiem Gminy, drobne gadżety.
Rada seniorów nie otrzymała do tej pory odpowiedzi.
- g.- Do konkursu Ambasador Srebrnego Pokolenia została wytypowana przez Prezydenta Miasta kandydatka Ewa Brewczyńska -Florczyk. Rada Seniorów jednogłośnie poparła ta kandydaturę. Wniosek został wypełniony zgodnie z regulaminem. Kandydatka dostała wyróżnienie – dyplom „Za zaangażowanie w działalność społeczna oraz wkład za budowanie wizerunku seniora jako osoby aktywnej.”/.
- h.- sprawy zagospodarowania budynku w którym mieści się galeria im Dudki. Zaplanowano spotkanie, w Galerii na którym była obecna pani wiceprezydent. Poruszono także, co z pomieszczeniami po TMZZ i kawiarni Ambasadzie.
- i.- Rada Seniorów - Przewodnicząca przekazała jako darowiznę sprzęt rehabilitacyjny Abroketa do FUS przy MOPS -ie w Zawierciu.
- j.- wystosowano pisma do ponad 23 przewodniczących dzielnic i sołectw o informowaniu Rady Seniorów o spotkaniach aby móc uczestniczyć w spotkaniach z mieszkańcami. Odpowiedziało 2 przewodniczących: z Kromolowa p. W. Czech pierwsza środa miesiąca o godz. 17-tej Tel. 502 300 577 oraz z Marciszowa p. Robert Kleszcz.
- k.- wręczone zostały legitymacje członkom Rady Seniorów przez Prezydenta . Podsumowanie działalności Rady przez Prezydenta.
- l.- wystąpienie do Ministra Zdrowia w sprawie uchwały leków dla seniorów 75+ , aby apteki respektowały recepty od lekarzy specjalistów a senior nie musiał iść do lekarza POZ, aby przepisać receptę i otrzymać lek bezpłatnie. Otrzymaliśmy odpowiedź od dyrektora departamentu, która nas nie satysfakcjonuje. Odczytano na spotkaniu Rady Seniorów. Będziemy jeszcze pisać do Poselskiej Komisji Zdrowia a także do Nowego Ministra Zdrowia. Poruszymy na spotkaniach delegatów Obywatelskiego Parlamentu Seniorów.
- m.- wystąpiono z pismem do Pana Prezydenta nr Biura Podawczego 30373/12/17 z koncepcja planowego prowadzenia w Gminie remontów ulic i chodników. W tym celu należałoby przeprowadzić inwentaryzację stanu ulic i chodników z natury. Ocenić ich stan i nadać priorytety. Nie tylko polepszyłoby to bezpieczeństwo ulic ale usprawni prowadzenie sesji Radnych, gdyż z obserwacji wynika duża ilość interpelacji związanych z ulicami.
- n.- w spotkaniu z przedstawicielką MOST-u poruszono sprawy : przejść dla pieszych, przyciski na odpowiednich wysokościach, wyposażenie autobusów w informacje świetlną i dźwiękową o zbliżających się przystankach , czy są dostępne windy w szpitalu, w Urzędach, w MOK-u . Poruszała tematy adopcji „babci , dziadka,

wnuczka . Pani Prezydent nawiązała do prowadzonej przez siebie fundacji i stwierdziła, że chętnie nawiąże współpracę.

Członkowie Rady Seniorów poruszyli :

- Przeprowadzanie kontroli w okresie zimowym w wieżowcach gdzie gromadzą się bezdomni zakłócając spokój mieszkańcom,
 - oświetlenie przejść dla pieszych,
 - namalowanie pasów na ulicy Zaparkowej,
 - zapoznano panią st. Sierżanta z pismem Rady wystosowanym do Prezydenta w sprawie opracowania strategicznego planu na najbliższe lata stanu ulic i ich priorytety.
- Przedstawicielka Policji obiecała , że ze spotkania sporządzi dokumentację służbową i przekaże nasze uwagi.

- o.- Pismo mieszkańca p. Kasprzyka dotyczące zniżek na bilety dla osób niepełnosprawnych, które przekazano do Pełnomocnika ds. Komunikacji i Transportu Zbiorowego.
- p.- współpraca z UTW Łazy i Zawiercie w dniu Olimpiady Sportowej w Łazach. Pomoc w dniu trwania olimpiady w obsłudze - Ewa Brewczyńska -Florczyk
- r.- współpraca z UTW Łazy i Zawiercie w organizacji Kongresu Zdrowia - tj. w pozyskaniu sponsora i pomoc w obsłudze w dniu Kongresu L. Zjawiona, E . Brewczyńska -Florczyk i wolontariuszka B. Rogacz.
- s.- Udział w marszu kobiet organizowanym przez panią Poseł A. Nemś.
- t.- współpraca z MOPS- em na bieżąco. Przedstawiciel uczestniczy w spotkaniach Rady Seniorów, jak również członkowie Rady bywają na spotkaniach i tak: Inauguracja Centrum Usług Senioralnych, Warsztaty „Zewnętrzne i wewnętrzne źródła finansowania w inicjatywy w twojej gminie”, oraz dotyczące ustawy „za życiem” z przedstawicielami ministerstwa.
- u.- wyjazdy na szkolenia członków ZRS do Katowic w dniu 26.06.2017 r i do Szczawnicy w dniach 30.06., 1 i 2 lipca 2017 r./4 osoby, w tym dwie wolontariuszki B. Rogacz i J. Machelska/
 - uczestnictwo /U.Gemel i J.Gwizd/ w Forum Ekonomicznym w Krynicy poświęcony zdrowiu seniorów z udziałem Ministra Radziwiłła oraz ministrów zdrowia z Litwy i Ukrainy oraz Dyrektora Europejskiego Centrum Strategii i Polityki w ochronie Zdrowia
- w.- Udział w III Sesji Plenarnej Obywatelskiego Parlamentu Seniorów w dniu 1.października 2017r. w Auditorium Muzeum Historii Żydów Polskich. Delegaci ;J. Gwizd, Ewa Brewczyńska - Florczyk, Janina Krasoń.
Wystąpienie delegata Ewy Brewczyńskiej - Florczyk w sprawie przywrócenia możliwości odbywania spotkań delegatów Obywatelskiego Parlamentu Seniorów w Polskim Sejmie. Po zmianie Rządu odmówiono nam delegatom spotkań w Polskim Sejmie.
- z- złożenie wiązanki pod pomnikiem ofiar w rocznicę wybuchu II wojny światowej
- ż.- zwrócenie uwagę na zanieczyszczenia w mieście. Rozwiązanie tej sprawa było również poruszane na jednej z Sesji Radnych.

Ad.8. W ramach dyskusji poruszono następujące tematy:

- brak odpowiedzi na nasze wnioski do Pana Prezydenta Miasta
- chwilowe zaparkowanie autobusów wycieczkowych na stanowisku „straż” przy MOK-u celem załadowania bagaży i wejścia uczestników wycieczki - P. Brewczyńska - Florczyk uzgodniła z Komendantem Straży Pożarnej i Dyrektorem MOK-u oraz zostało jeszcze powiadomienie Policji.
- sprawa „drzwi” na parkingu przy ul. Piłsudskiego
- włączenie ZRS w organizację Olimpiady w Łazach
- czy jest informacja o galerii im Dudki w szkołach
- jakie ulgi przysługują z umiarkowanym stopniem inwalidztwa poniżej 70 roku życia
- sprawy przedstawione do Rady Seniorów przez p. Stanisława Gajka – przekazać za pismem do pana Prezydenta.

Ustalono termin kolejnego spotkania ZRS na 6 marca 2018 r. na godz. 10.00 w UM.

Na tym posiedzenie zakończono.

Protokołowała

U. Gemel
Urszula Gemel

Przewodniczyła

E. Brewczyńska
Ewa Brewczyńska - Florczyk.